
GEOGRAFÍA 2º Bat. 
Tema 2º Tiempo y Clima 
 
1/ Los climogramas siguientes pertenecen a dos de las ciudades situadas en el Mapa 
de España: Vigo, Almería, Zaragoza, Tarragona, Huelva, León, Toledo, Santander. 
Indica a cual pertenecen y razona la respuesta (puedes indicar por qué no pueden 
pertenecer a las otras). (brevedad y claridad) (2 puntos) 
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Precipitaciones 35 27 32 44 56 37 13 37 64 74 57 47

Temperaturas 10 11,5 13,4 15,2 18,6 22,5 24,6 24,8 22,8 18,3 13,6 10,8
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Precipitaciones 58 46 29 50 58 39 28 24 39 56 58 70

Temperaturas 3,1 4,9 7,1 8,6 12,1 16,4 19,6 19,3 16,4 11,4 7 4,3
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2/ Haz un comentario del climograma correspondiente a la letra B. (3 puntos) 
 



 
3/ Comenta el siguiente mapa del tiempo (2 puntos) 

 
 
4/ Utilizando el siguiente mapa, explica qué factores climatológicos intervienen en el 
reparto de las isotermas medias anuales en la península. (1,5 puntos) 

 
 
5/ Explica los siguientes conceptos: isoyetas, índice de aridez de Gaussen, masa de 
aire, jet stream, precipitaciones orográficas. (1,5 puntos) 
 
6/ Voluntaria: (una de ellas) 

a/ Características del clima mediterráneo marítimo. 
b/ Características del clima oceánico 



RESPUESTAS 
 
1.- 
A.- Este climograma pertenece a la ciudad de León ya que las precipitaciones anuales 
son 556 y es perteneciente a un clima mediterráneo continentalizado característico de 
inviernos fríos y veranos moderados. A las ciudades de Santander, Vigo, Almería, 
Tarragona y Huelva no puede pertenecer ya que unas son de clima oceánico o 
atlántico y las otras son costeras y la amplitud térmica y las temperaturas no son 
correspondientes a la de este climograma. La temperatura Media es de interior por lo 
tanto se corresponderá con León. 
 
B.- Este climograma pertenece a la ciudad de Tarragona. Este climograma es muy 
confuso ya que podría pertenecer también a la ciudad de Huelva ya que las dos se 
corresponden con un clima mediterráneo costero o marítimo. Pero la temperatura del 
invierno hace que se corresponda con Tarragona ya que el mar Mediterráneo hace 
mas de regulador y no baja tanto cosa que en Huelva se podría dar el caso, además 
de las lluvias de Otoño nos indican más en concreto que se corresponde con esta 
ciudad. A las otras zonas no pertenecen ya que las demás son de clima oceánico o 
mediterráneo continentalizado, o en el caso de Almería estepario o seco y no reúnen 
las características apropiadas para pertenecer a éste. 
 
2.- 
 
Este climograma recoge las temperaturas medias y las precipitaciones anuales. 
 
El total de las precipitaciones es de (523) con el mes máximo en Octubre (74mm). En 
General hay una distribución irregular ya que en Otoño llueve mas que en el resto de 
las épocas. La temperatura media es de 17ºC, bastante calorosa, y la amplitud térmica 
es de 14,8ºC. hay que decir que el mes mas calido es en Agosto (24,8ºC) y el mas frio 
en Enero (10ºC). 
 
Con todas estas características este climograma nos indica que es perteneciente a un 
clima Mediterráneo marítimo, ya que el total de las precipitaciones, la temperatura y la 
amplitud térmica son característicos de este clima. La zona a la que se corresponde es 
la de Tarragona ya que es una zona costera donde se regula bastante bien la 
temperatura (de ahí la temperatura térmica determinada) y característica de las 
temperaturas y precipitaciones. Además el índice de Gaussen (2t>P) nos indica que 
existen meses secos. 
 
Los factores que llevan a cabo este clima mediterráneo son la menor regulación, la 
mayor temperatura del mar Mediterráneo, las pocas lluvias a causa de que no llegan 
los frentes del oeste, sueles haber lluvias torrenciales y gotas frías en el otoño, y la 
facilidad de entrada de masa de aire del Sahara que producirán calor y en ocasiones 
calimas. También se podrá producir lluvias convectivas debidas al calentamiento del 
suelo. 
 
3.- 
 
Este mapa se corresponde con la situación de las isobaras en superficie del día 5-9-
1996. 
 
En el mapa podemos observar que la península ibérica esta atravesada por una 
borrasca (1012mb) procedente del norte de África. Además encima de esta borras hay 
situado un anticiclón (1032mb). En la zona central de Europa hay una borrasca o baja 
presión (980mb) y en la península itálica podemos observar otra borrasca (1008mb). 



 
Esta borrasca situada encima de la península ibérica provocara mucha inestabilidad 
en casi toda la península ya que podría llevar humedad en el aire procedente del norte 
de África. Esta masa de aire es la tropical continental y provocará mucho calor o 
aumento de las temperaturas en este mes de septiembre. Las lluvias se concentran 
más en la zona SO de la península y llegaran posiblemente a toda ella. Estamos ante 
un tipo de tiempo del SO. 
 
 
4.- 
 
En el reparto de las isotermas medias anuales en la península influirán ciertos factores 
climatológicos como son la altitud, la latitud, la distancia del mar y el relieve. 
 
En cuanto a la altitud, cuando mas al norte estemos, menor temperatura habrá. Como 
vemos en las zonas de Cantabria o pirineos... hace menos temperatura. 
 
Otro factor determinante es la altitud, ya que cuando haya más altura, la temperatura 
disminuirá. Esto es el caso de las zonas altas como el sistema central, la cordillera 
cantábrica, los pirineos… 
 
En cuanto a la distancia del mar, hay que tener en cuenta que el mar ejerce una 
regulación en la temperatura, pero la península al ser muy grande, este efecto de 
regulación será menor y solo se verá en las zonas costeras, como es el caso de 
Valencia, Tarragona, Cádiz… 
 
Otro factor que se puede considerar es el relieve ya que la disposición periférica hará 
que en zonas no pasen masas de aire y en otras zonas con otra disposición (O-E) sí. 
 
El estar rodeado de océanos y continentes favorece la mayor penetración de masas 
de aire que puedan influir en la temperatura 
 
 
5.-  
 
Isoyetas: son las líneas que unen puntos de las mismas precipitaciones. Son las que 
recogen las precipitaciones. 
 
Índice de Gaussen: es el índice que se coge como referencia para saber si los meses 
son secos o no. Según Gaussen cuando la temperatura sea 2 veces mayor a las 
precipitaciones hablaremos de mes seco. 
 
Masa de aire: es una porción de aire con unas características determinadas que son la 
temperatura, humedad y presión atmosférica. Hay diferentes masas: 
  

- Polar continental: seca y fría 
- Tropical continental: seca y calor (ola de calor) 
- Polar marítimo fría: humedad y fría (tiempo del norte) 
- Tropical marítimo: calor y húmeda 
- Polar marítima calido: calor y humedad (tiempo del SO) 
- Ártica marítima: muy frió y humedad (ola de frió) 

 
Jet stream: también llamada  corriente en chorro son unas masas zonales de aire y 
onduladas que son responsables del tiempo atmosférico en superficie. Llevan consigo 



los frentes polares. En sus crestas se forman anticiclones y en sus vaguadas 
borrascas. A la izquierda dejan las borrascas y a la derecha los anticlones. 
 
Precipitaciones orográficas: son un tipo de lluvias producidas por el llamado efecto 
Fohen, es decir, cuando la masa de aire se encuentra con una pared montañosa tiene 
que ascender, por lo tanto la masa de aire se enfría y se condensa y luego produce 
precipitaciones en la zona de barlovento. En cambio en la parte de Sotavento 
producirá una masa de aire seca y cálida. 
 
 
6.- 
 
El clima oceánico se caracteriza por: 
 

- Precipitaciones generalmente abundantes superiores a los 800 l/m2 
- La distribución de las lluvias es regular, ya que suele llover durante todo el 

año. En invierno suelen llover mas a causa del descenso del anticiclón de 
las Azores que produce que entren los frentes polares. 

- Se suelen dar lluvias orográficas dado el relieve cantábrico y del macizo 
Galaico. 

- Las temperaturas suelen ser moderadas, con amplitud térmica entre 9-12 
grados ya que el efecto regulador del océano atlántico influye bastante y su 
latitud también 

- La temperatura media suele estar entre los 15 grados 
- Hay dos tipos de clima oceánico: el costero i el interno. 

 
 

Cristian  Cañadas 


